

ELLENZÉKI HIRLAP

Előfizetési árak:

Egész évre...	8 korona
Fél évre	4
Negyed évre	2

Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY.
Társzerkesztő:
GYENESI EMIL.

Szerkesztőség: **Deák-utca 8. szám alatt**
Kiadóhivatal: **Király-utca 1.**
Hirdetések mértékelt díjazás szerint.

Párt vagy városi politika? II.

Polgártársaink közül nagyon sokan azt kérdezték a múlt héten: »Tulajdonképpen mit akarnak azzal az »Ujpest Városi Polgári párt«-tal?»

»Mi a programjuk? »Éket akarnak talán verni a létező pártokba?« »Széjjel akarják azokat robbantani!« Szó sincs róla!

Negyvenhat év óta azt látjuk, hogy Ujpest, dacára annak, hogy lakosságának száma s különösen, az ipara és kereskedelme csodálatos gyorsasággal gyarapodott és fejlődött: mint község és mint város is évtizedekről évtizedekre mindig szegényebb és szegényebb lett, s a lakossága a helyett, hogy általában megvagyonosodott volna, a folyton emelkedő pótdadók és a milliókra menő kölcsönök terhe alatt roskadozva, már csak egy arasznyi távolságra van a koldusbottól.

Miért?

Azért tisztelt polgárok, mert Ujpesten negyvenhat év óta a tisztán Ujpesten és lakosságát érdeklő közérdekű kérdések, mindig az országos pártpolitika és az Országos politika tág köpenyegébe burkolódzó magánérdek szerint intézték el!

Ennek így tovább nem szabad menni! Elérkezett a tizenkettedikóra.

Ha nem akarunk a szomszéd községek és a főváros gunyos, sajnálkozó mosolyai által kísérve rendezetlen utcáinkon koldusbottal járkálni, akkor az Országos pártpolitikát ki kell a városi politikából zárni s meg kell a »Városi Polgári pártot« alakítani.

Ennek a »Városi Polgári pártnak« pedig programja a következő:

1. »Városi Polgári párt« elnevezés alatt közös és egyöntetű munkálkodásra tömörülnek Ujpest polgárai.

2. *Politikai elveiket és azok szabad gyakorlatát minyen Országos politikai vonatkozásban fentartják*, de városi politikai vonatkozásban kizárólag a város javát kívánják szolgálni, a várost akár közvetve, akár közvetlenül érintő kérdésekben, sem pártpolitikai sem személyi befolyásnak nem engednek.

3. A küszöbön álló városi képviselőtestületi tagok, a tisztviselők és bizottsági tagok választásánál pártpolitikai és társadalmi különbségre való tekintet nélkül, kizárólag azok jelöltségét fogják támogatni, akik mun-

kaképességük és egyéni tisztességük alapján arra méltóknak bizonyulnak.

Ez a program nem ellenkezik sem a nemzeti munkapártiak, sem a függetlenségek, sem a demokraták, sem a szociáldemokraták, de még a keresztény szocialisták elveivel sem, mert ezeknek a városi politikai elveknek az Országos politikához semmi közük sincsen.

Az országos politikában szakadjunk ők felé, de a városi politikában egyesítsük erőnket s akkor Ujpest a főváros szomszédságában nem fog sötét foltot képezni s a lakossága nem fog koldusbotra jutni.

Azt is mondják, suttogják sokan, hogy a »Városi Polgári Párt« tisztán csak *dr. Miklós Antal* helyettes polgármesternek az érdekében alakítatik.

Miután dr. Miklós Antal munkaképessége és egyéni tisztessége méltónak bizonyult, hát annak az érdekében is!

Első sorban azonban a város érdekében!

S akik sértett hűségéből, bosszúból, stréberségből vagy hivatalos állásra való aspirálásból kigyót békát kiáltanak reá, azoknak nincs és nem lehet igazuk, azok a pártpolitika cégere alatt önző céljaik számára akarják kizsákmányolni a várost, s vagy idegenek vagy családi klikkek uralmának igájába akarják ismét hajtani a lakosságot.

Ezekre ne hallgasson Ujpest polgársága s fektesse már egyszer Ujpest jövőjét biztos és egészséges alapokra s alakítsa meg sürgősen a »Városi Polgári pártot«, mert Ujpesten nem kell többé olyan polgármester, akinek gazdálkodását, működését nem ellenőrzi kötelességszerűen — csupa pártpolitikából a vármegye; s aki BUR-nak, Isternek, Phöbusznak kedvence.

»Ezt tessék Ujpest polgárainak, pártjainak és köreinek megszívlelni.

Az iparvédő gyűlés.

Az a szorgos munka, melyet a magyar ipar becsülésére és különösen a Budapest környéki ipar terjesztése céljából néhány lelkes iparosbarát megkezdett, méltó sikert aratott a vasárnap megtartott ismertető gyűlésen.

Ujpest társadalmának szervei közül 32 mindenik 3—5 taggal képviseltette magát a gyűlésen.

Harminckét olyan szerv, mely a társadalom minden rétegéből nyeri alakulatát a így biztos garanciája annak, hogy a magyar ipar védelme és terjesztése társadalmunk minden rétegének vérébe megy át és megtermékenyíti a mostoha sorssal sújtott magyar iparos nehéz munkáját és megkönnyíti sorsát.

A gyűlés iránt különösen a munkásság érdeklődött élénken és úgy, miként a többi szervezetek, ők is 3—3 taggal képviseltették magukat.

Hívósen érintette a vezetőséget, hogy az ujpesti ipartestület és függetlenségi kör ismét beugorva sztoosekék praktikájának, nem vettek a gyűlésen részt.

A gyűlésen a következő társadalmi szervezetek képviseltették magukat:

Ujpest városi tanácsa, a gyermekkórház, a Viola-utcai, az Erzsébet-utcai fiú és az Erzsébet-utcai leányiskola, az ev. ref. egyház, a Kath. kör, az építő iparos szövetség, a rákospalotai ipartestület, Iparoskör és Rákóczi asztaltársaság, az ujpesti Iparoskör, az Iparoskör takarékasztaltársasága, a szent Erzsébet nőgyűlés, a Lujza leányegyesület, az Egyetértés társasotthon, a II. Rákóczi Ferenc társasokör, a tüzoltótestület, a Demokrata kör, a borbély- és cipész-iparos szakosztály, a Ruffael-ozób, a Polg. takarékpénztár, az Egyesült villamos gyár r. t., a keresztény munkásotthon, a keresztény munkás szakszervezetek, a szociáldemokrata munkásotthon, a famunkás csoport, a vasmunkás csoport, az Ujpesti Dalkör, az Ipartestületi Hitelszövetkezet, az »Ellenzéki Hirlap«, az »Ujpesti Figyelő«, az »Ujpest és Vidéke«, s a »Hölgyek Lapja«.

A Budapesti Védőegyesület nevében megjelent Dobieczy Sándor orsz. képviselő elnök, id. Gaul Károly, a technológia igazgatója, Rosenberg Augustus tárnárnó. Váczról: Ivánka Pál, Borbély Sándor, — Csongor György és Vatter Ferencz.

Az elnöki tisztet Sieinhübel Jakab, a jegyzői tisztet Gyárfás Emil töltötte be. — Első felszólaló dr. Miklós Antal h. polgármester volt, ki a következő zajos helyesléssel kísért beszéddel nyitotta meg a gyűlést:

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

»Mielőtt a mai értekezlet érdemleges tanácskozása megkezdődne, méltóztassanak megengedni, hogy házigazdái kedves kötelességemnek eleget tessenek, a midőn az itt egybegyűlteket a legszívélyesebben üdvözlöm.

Lelekes szavú felhívások irányították ide az önök lépéseit, hogy megismerve a megindított mozgalom által kitűzött feladat és a cél fontosságát, megismerhessék a feladat megoldásu s a cél elérésére szolgáló módokat és eszközöket is.

A feladat nagy, a cél hazafias és magas-

tos. A feladat sikeres megoldására az első lépés mindenestre annak az önértetnek, annak az öntudatnak felébresztése, s a kinél ez már megvan, annak megerősítése, hogy ipari téren is tudunk produkálni olyant mint más nemzet, a minél folyománya az lesz, hogy ezen önértetrel az iparosság intenzíve fog törekedni vagyoni és erkölcsi önállóságra, ügyének igaz voltában bizva járcolni fog nemcsak ő, hanem e harcba szólítja mindazokat, kik vele együtt éreznek, s együttesen törekednek arra, hogy megakadályoztassék végre valahára, hogy szükség-telenül ezer és ezer milliók folyjanak ki hazánkból oly ipari cikkektől, melyek nálunk ép oly minőségben és ugyanazon áron kaphatók, mint más országokban.

Hogy e feladat, e cél elérésére milyen nehéz feladat, annak hangoztatása is felesleges.

Ezernyi akadály köztök csak azt az egyet említem fel, és ezt hiába tagadnók, hogy századok óta véresben van a magyarnak, hogy lekicsinyeli a maga portékáját minden téren s a vele született gavallérosággal megfizet busásan a hivanyabbért, ha elmondhatja róla, hogy ez külföldi.

Es én ma mégis teljes meggyőződéssel csatlakozom azoknak a hitéhez, akik az iparvédelmi és iparfejlesztő mozgalmat megindították, csatlakozom a bbeli hitükhöz, hogy most sikerülni fog az aktió, és ha egy csapással nem is tudjuk meghódítani a magyar közönséget a magyar iparnak, bizonyos hogy a mozgalom oly mély keréknyomat hagy maga után, mely nyomon az utánunk jövők könnyebben találják meg a célhoz vezető utat.

Hiszem ezt pedig azért, mert minden fel arra mutat, hogy erre, elkövetkezett az idő teljessége!

Szükség szerűen követeli a hazai ipari védelmet és iparfejlesztést mindenek előtt a mai nyomásztó gazdasági helyzet. Kiáltóan tiltja ez az állapot, hogy a hazai tőke szükség-telenül idegenbe vándoroljon.

Ezt a nyomásztó gazdasági helyzetet a gazdagok az őstermelők csak úgy, mint a teljesen szegény alsó néposztály csak közvetve érzik.

A felsőbb osztályoknak megvan a módjuk, hogy a válságot nagyobb megrázkodtatás nélkül át éljék, az alsóbb osztályok keresete pedig nem szállhat oly miniumra, hogy a megélhetést komolyan veszélyezténé.

Közvetlenül a közgazdasági helyzet egyedül a középosztályt és abban az iparos-ságot érinti, akiknek a munka az ész, leleményesség mellett legelső sorban védőkre, pénzre van szükségük, s a kik a legfájdalmasabban megérik ha a nekik szánt tőke, a nekik szükséges pénz idegenbe vándorol, s akik tehát kell, hogy lethargiájukból felébredve, sikra szálljanak a maguk s család-juk megélhetésért, boldogulásáért, a létért.

Ez a létért való küzdelem, melyet az iparoságnak a külföldiekkel fel kell tehát venni, sikerrel kecsegtet és ezen sikerem agva részint magában az iparoságban, részint tőle különböző faktorokban rejlik.

Az első az, hogy az iparoság, nálunk hála a jól megszervezett iparoktatásnak és önművelődésnek, nem csak a műhelyi szak-szerű tudással bír, hanem oly általános műveltséggel és áttekintéssel rendelkezik, mely leleményesé teszi, s melylyel más nemzetekkel szemben felveheti a harcot a produkció és a kínálat terén.

A második ok, a miért a sikerben bizni lehet az, hogy történeti tényekkel igazolható, hogy mindannyiszor, a mikor az iparosok saját érdekeik megóvására becsületesen sikra szálltak, maguk mellett találtak ugy a társadalmat, mint az állam hatalmat.

Ime a mai értekezleten egybegyűltek maguk is tanuságot tesznek erről, amidőn már a szervezkedés kezdetén is, akkor a midőn az újpest és rákospalotai iparosok által a mozgalom irányítására megválasztott 33 bizottság eddigi működéséről és a jövő eladatairól jelentését meg teszi, jóakaratu

érdeklődéssel jelentek meg az iparoság kívánságainak meghalgatására.

Es itt hárul rám házigazdái második kötelességem, hogy a megjelentekeket egymásnak bemutatassam.

Újpest és Rákospalotának közel 2000 főből álló iparosága a gazdasági viszonyok nyomásztó hatása alatt szakképzettségének és versenyképességének teljes tudatában megmozdult, hogy védekezék a külföldi ipartermékek beözönlése ellen, meg akarja alakítani a Budapest környéki magyar védő egyesületet, hogy bevehetetlen bástyaképp álljon ellent minden idegen befolyásnak és mindezekhez kéri a támogatást.

Es erre a hívó szózatra az első jelle rögtön melléje állt s a mai szervezési munkálatokban im itt készséggel részt vesz a Magyar Védő egyesület és szomazédi szeretettel a Váci Iparvédőegyesület vezetősége, hogy szaktudásukat és lelkesedésüket belé vigyék a mozgalomba.

Es ime itt van Újpest és Rákospalota társadalmi köreinek vezetősége, hogy meghallgassa az iparosok kívánságait, hogy támogassa őket céljaik elérésében.

En mindezeket az itt megjelentekeket újból szívem egész melegével és mély hálával ismételtlen ödvözlöm és munkájukhoz sikert kívánok.

Ne múltóztassanak aggodalmaskodni hogy jóindulatu érdeklődésüket és közreműködésüket — a mint sajnálatos, néha megszokott történei — némelyek különböző érdekből és okokból félre fogják magyarítani. A kik az iparoságok közvetlenül érintkezünk tudjuk a konkolyniöket kellő mértékkel megbírálni, de viszont tudjuk, hogy a mi iparosaink javának látóköre intelligenciájuknál fogva már messze túlhaladja a műhely szűk látókörét, megtudják becsülni, tudják értékelni azok közreműködését ügyeikben. kiket nem az önzés nem az önérdék hajt, hanem akik a nemzet, haza jövő sorsára kiváló horderejűnek tartják egy erős középosztályt s benne egy vagy nos önálló iparososztálytának a felnevelését, a megerősítést.

Csatlakozunk tehát őszinte szeretettel a mozgalomhoz, halgassuk meg az előterjesztéseket és terveket és távozzunk innét azzal, a meggyőződéssel, hogy minden módon minden eszköz segítségével rajta kell lennünk, hogy az iparosainknak a boldogulás útját megkönnyíthessük.

A hatásos megnyitó után Steinhübel alelnök köszönetet mondott Miklósnak a szívélyes fogadtatásért s egyben a gyűlésnek bejelentette az elnöknek üzleti elfoglaltsága miatt elmaradását, majd fölkerelte Andrejka tanárt, hogy a 33 bizottság jelentését előterjessze. Az előadó javaslatát a jövő számban ismertetjük.

A jelentés előterjesztése után elsőnek Dobeczky Sándor szólott az egybegyűltekhez, kerve ha vásárolnak, csak magyar gyártmányt vegyenek.

Érdekes statisztikai adatokkal bizonyította, hogy például a zsolnai posztógyár produktumának 70%-át kiküldi külföldre helyi pártolás hiányában és külföldön a zsolnai posztó keresett és jól fizetett cikk. A dobreczeni kefégyár csak ugy bir prosperálni, hogy gyártmányait küldi és onnan szállítva Magyarország jóll értékesítheti. Ezt hiteseen bizonyítani tudja. — Ezen anomáliák on csak a magyar társadalom erőlyes talpra állításával lehet segíteni. Ismerteti a Magyar Ipar Védőegyesület multját, melyet még 1844-ben Kossuth Lajos alakított s melynek igazgatója, lelke volt Kossuth annak idején.

Hogy lehet erőlyes mozgalommal a helyzetet segíteni, példának hozza fel Görögországot, mely milliókra menő károkat okoz most Olaszországban az olasz cikkekre kimondott bojkottjával. Nálunk teljes közömbösség uralkodik e téren, pedig lehetne segíteni, különösen az öltözködés és lakberendezések terén.

Hajmeresztő összegek mennek ki az országból például butorokért. A magyar butor Torinóban, Párisban a legszebb diadalokat aratta és a legjelesebb elismeréseket

nyerte s mégis Becsből hozott butorokért évente 80 millió korona megy ki az országból. Bórárukért 126 millió, kalap — különösen női — 19 millió értékben jön be, női fűzőkért 1 millió 71 ezer korona megy s, sönkésért 3.600.000 korona megy és 276.000 korona megy ki azért az újságpapírosért, melyre a leghazafiasabb újságzikkek nyomódnak. Ezen rettenetes állapotok megszüntetésére hívja fel Újpest-Rákospalota társadalmát és kéri hasson oda, hogy Újpest erőly mentesvára legyen iparunknak.

Utána Gaul Károly technológiai igazgató beszélt. Szintén csak a statisztikát vette elő.

Saját gyártmányu posztónkból itthon csak 18%-ot, pamutgyártmányokból 36%-ot fogyasztunk, a többi külföldről hozzuk. A brassói Seberz posztógyár 300 munkást foglalkoztat és gyártmányának 80%-át kénytelen külföldön értékesíteni. Czipőkért pedig 44 millió korona megy ki leginkább Csehországba. Pedig a tősgyökeres Orosházán jelentős czipőgyártás van.

Felbőltőfélben teljesen ki vagyunk szolgáltatva valami Proszuit nevű városkának, ahol még a polgármester is szabó. Iparunk fejlődésének két módja van:

1. hogy istápoljuk, támogassuk ha kell még kárunk árán is, mert az a kár megtérül, a pénz itt az országban marad.

2. Az által, hogy iparosainkat kiműveljük, hogy a külföldihez hasonló előállítási képesek legyenek. Az utóbbira van Újpesten is mód, hol az állam fentartja a faipari szakiskolát, ahol más szakmunkabeliek is oktatást nyernek. Emesz vegyek igénybe Újpest iparosai, az előbbi fogadja meg Újpest egész társadalmát.

A váci vendégek nevében Csogor György beszélt. Egy közbeszólásra megjegyezte, hogy habár a legszelebb 48-at képviselőigazat ad Deák Ferencnek abban, hogy ki ki snját háza küszöbén állítsa fel a vámsorompót. Ezt azonban be is kell tartani.

Dr. Antal Endre felszólalása következett, ki hntútos beszédben helyeselte a védőegyesület megalakulását, de óva intette a kezdeményezőket, ne hogy a mai lelkesedés szalmalánggá váljon. Mert ha szükséges valami a magyar ipar védelmére ugy elsősorban szükséges a társadalmi segítők karja. Nem szeretné azonban, ha ez az új mozgalom — miként valamikor — a Tulipán lovagok kezébe esne. Számtalan példát tudna közöletünkben felhozni, hogy a Tulipán jelzava mellett esempésztek be a bécsi selejtes portékát. Nem hagyhatja figyelmen kívül ez alklamonal ad sem, hogy noha szép a mindenki háza küszöbén felállítandó vámsorompó, azért küzdeni kell lankadatlan erőly az önálló vámtérületért is, mely még nagyobb támasztéka lesz a magyar ipar és kereskedelemnek.

Pakay József a szociáledemokrátiák szempontjából beszéltés az osztályharc nözőpontjából, habár sok kifogásolni valója volt, a mozgalom helyességét elismerte.

Utolsóank Rosenberg Augustza urhölgy beszélt és különösen a nőket kérte, hogy külföldi kelléket, esecsebecsét ne vegyenek. Elégedjenek meg a magyar gyártmány cikkekkkel, mert ezzel saját nemzeti önértüket szolgálják és növelik. A nagy Franklin szavait idézte, ki mikor a francia udvarban daróiban megjelent, büszkén mondotta: hja, nálunk még csak ilyet gyártanak. Oriási taps követte hatásos felszólalását.

Ezekután Arct Józef ügyvezető intézkedést tett a belépő nyilatkozatok aláírása végett és Steinhübel Jakab buzdító szavakkal a gyűlést berekesztette.

Mozaik egy arczképhez.

Ezalatt a czim alatt az „Ellenzéki Újság” mult vasárnapi számában megismételték azt az embertelen támadást, melyet ellenem 1907. évi április havában öreg Szalay István aláírással egy olyan gyáva fráter intézett, a ki nem mert felelősséget

vállalni hitvány és alaptalan pszichológiai-
sáért.

Ismételten azt a Kosuth-pénzeket eme-
legetik a melyet soha senkitől sem gyűj-
töttem, — de azért elisikasztottam.

Most vádjait az ismeretlenség homá-
lyába leledző gyáva czikkirő egygyel meg-
toldja, emlegetvén valami malaczo, a me-
lyet én állítólag a Wolfneréktől kaptam, a
pártom elurulásáért.

Az 1907. évi támadáskor erről a ma-
laczról ezeket írták: „És most Önre térek
nagyipáju Pohl ur! Ne merészeljék meg-
akadályozni a szólásszabadság érvényesí-
tését, mert eljuthat ön a legrosszabbhoz,
hogy kulapácsot kell forgatnia a penna he-
lyett, mert mi ugyan nem adhatunk néjvi
malaczo, mint a gyárosok, de azért a mu-
ga urasága a kisiparosság kezébe van” stb.

Úgye érthető, hogy most Pohl ur a régi
támadói támogatja.

A malacz történetét én a mostani füg-
getlenségi pártban látom, a mely pártot,
most — úgy látszik dr. Hédevráry Lehel
és Pohl Károly urak vezetése alatt dr. Wá-
radny Pál, Stanchich Béla, Perich Károly,
Tihanyi K. stb. preparálnak és azokból
minden jobb érzés: igyeksenek kioljni. —
Azonban Wolfnerék bizonyára nagyot togn-
nak nézni azon a furcsa szövetségen, am-
lyet a függetlenségi eszettek ki a párt-
egység föntartására.

De térjünk át arra a megjegyzésre, a me-
lyet reám így vonatkoztattak: „Kellemet-
len ha az életünkön így végig gondolva,
ilyen epizódokra bukkanunk”.

Ez a feltevés, mintha szintén az ellen-
ségem gyáva-ságából fakadna: nekem nem
az kellemetlen, hogy az életemre visszapi-
lantok, mert hiszen az én életem mindig
nyitott könyv volt mindenki előtt; soha
semmit gyáván nem csináltam és ma sem
csinállok; mindig készen álltam a felelős-
sége: ma is készen állok, de igenis kelle-
metlen az, hogy magukat megnevezni nem
merő gyáva alakok, minden ok nélkül, az-
ért, mert alattomos számításukat és cél-
jaikat nem támogatom, vállalkoznak olyan
otromba támadásokra, a melyből egy be-
tű sem igaz.

És kellemetlen az, hogy eanek a gyáva
névteleneknek mindig akad követőjük.

Én ma is minden ellenetés nélkül haj-
landó vagyok az ügyemet a bíróság elé
vinni, a mint hogy már meg is biztam dr.
Antal Endre urat a sajtóper megindításá-
val. De mindenesetre sokkal jobban szeret-
ném, ha az ismeretlen — „szükséghez ké-
pest folytatjuk” — fráter egyenesen kiáll-
na a palczra, és úgy tenné meg a vádját,
hogy aztán nyomban bírói eljárást eszko-
zólnék ki és akkor ezzel az eljárással
használnánk a közérdeknek már a győre-
ségénél fogva is, mert vagy tölem, vagy
tőle megszabadulna a közélet.

De a mikor ez a fráter csak oly időben lép
a nyilvánosság elé, a mikor félnek tőlem és
akkor is az ismeretlenség homályába bur-
kolódik, akkor a szándék nem lehet más,
minthogy az iparosságot ismét egy buta
vád emeléssel félrevezessék, hogy aztán a
választásokat az iparosság ellen lefolytat-
hassák.

Ez az eljárás gyáva is, csunya is és vi-
lágosan látható, hogy nem is igazságos ke-
reik, hanem a szennyes homály.

Láthatja tehát, a „szükséghez képest”
fráter, hogy nem ijedünk meg a folytatás-

tól, sőt szívesen vennénk, ha az gyors tem-
póba lebonyolítható lenne.

Csepreghy Pál.

Iparügyek.

Ipari munkások jutalmazása. A buda-
pesti keres. és iparkamara pályázatot híd-
et a kamara kerülete részére létesített har-
minec, egyenkint száz koronát tévő állami
jutalomdíjra és elismerő oklevélre. A juta-
lomban részesülhetnek az oly magyar ho-
nos, ipari illetve gyári munkások, akik leg-
alább 15 évig megvizsgáltak nélkül működ-
nek tényleges ipari munkában, s akiknek
munkakeresete a 2000 koronát meg nem
haladja. A feltételek hiteles bizonyítvá-
nyokkal, vagy annak hiteles másolatával
igazolandók. A jutalomért nem a munká-
sok folyomódhatnak, hanem a főnökeiknek
kell e díjra ajánlaniok. Azok akik már egy-
szer részesültek e kitüntetésben, erre igényt
nem tarthatnak, s így nem is hozhatók
ajánlatba. A kérvény, valamint a mellékelt
bizonyítványok, ha direkt erre a célra állít-
tatnak ki, bélyegmentesek. Az ajánlatok
1913 május 15 ig benyújtandók a kamará-
nál. A kamara felhívja a kerületében lévő
iparosokat és gyárosokat, akiknek a fenti
minősítéssel bíró munkásaik vannak, hogy
azoknak megjutalmazása iránt május 15-ig
nyújtsák be ajánlatukat.

Győzelmi lakoma. Az ipartestületi elnöki
és előjárósági választás alkalmából nagy
társas vacsora volt az ipartestület diszter-
mében e üttörtök este.

A vacsorán ünnepelték a győztes elő-
járósági tagokat. Eddig rendszerben is volna
dolog, habár szokatlan körülmény ezen
győzelmi lakoma, mert eddig, ember emlé-
kezet óta nem fordult elő, hogy győzelmé-
től ült volna az előjárósági tiszteletre va-
laki, pedig nagyobb győzelmeket értünk
meg mint a mostani. Mert — ezt talzás nél-
kül mondhatjuk ez alkalommal — nem lehet
győzelemről beszélni, hanem elnékedni
lehét egy kis alapos verecségről, mely ugy
az ipartestületet és így következős képen a
függetlenségi pártot is érte. Sok oszlopos
és értékes tagja az ipartestületnek bukkot ki
az előjáróságiból kik egyben a függetlenségi
pártnak is rendes tagjai. Kibukot az építő
iparos szövetség elnöke is, noha ezek mind
az ipartestület hivatalos jelöltjei voltak. Az
ipar-testület hivatalos emberei egy magya-
rázzák ezt a szerintük sajnálatos eseményt,
mely tudtuk és akaruk nélkül történt meg.
Ugyan ezen sajnálkozást monjia a függet-
lenségi párt vezetője is, s így kétségtelen,
hogy olyan erőket ragadták meg a gyepől,
olyan ismeretlen és névtelen hősök akarata
érvényesült, melyekkel szemben a fenti ve-
zetőségek gyengének bizonyultak. Hol
van itt ekkor a győzelem és hol az ok a
diadalmi lakoma megtartására? Hát nem
veszik észre az illotekes urak magukat?
Győzelmi lakomát illeik halottai tor helyett!
Jó, nem akarjuk az értatlan szórakozást
megzavarni. Csak mulasson ki ki, tetszése
szerint. Azonban valami figyelmességük
a győzelmé mámorban uszokát: vizyá-
zanak és nézzék meg kik huzzák szekür-
ket, merre huzzák és ki tartja a gyepőt.
Mert, hogy a mai vezetők nem tartják, be-
bizonyult a testületi választásoknál. Most
pedig új választások előtt vagyunk. Csak
a munkás bizosítók pénztári választásokról
gondolunk, melyekre már egy consoreim
alakult, hogy ezen választásokat az ismert
recipe szerint — lásd a kamarai választáso-
kat — elintézzék.

Valaki, kinek van a pénzárthoz elhelyez-
nie kit, igazgatósági tag szeretne lenni.
Segítség is van már. Lipsic, a nagy iparos
mentő von Budapest már mozgalmaskodik
Gráner tatával. Gráner tata meg társai,
persze, hogy szorgalmazták a diadalmi
vacsorát és Perich után Gráner a biztos
harmadik aláíró, ki a testületi helyiséget
„vacsora” eljárja „kérelmezi” Hogy a beteg-
pénztári kérdésben aláírta e a testületi ívet

nem hiszem, de a demokrata körben biztos,
hogy bátor szó szólója volt a nagy ipar-
testületi győzelemnek. Ha a betegpénztári
választások is ugy esnek ki mint az elő-
járósági választás ugy felsőhajthatunk:
még egy ilyen győzelem stb. stb. Lapzár-
takor értesülünk, hogy e lakomára Lipsicék
barátai mellé meghívták: Farkas Elek és
Edvi-Illes László építő szövetségi vezér-
embereket is.

Imparizolványt kaptak. Varga Sándor
fodrász iparra, Nath Hermanné élelmiszer-
kereskedő Pfundstein Ádámé fa és szénke-
reskedő Auch Lajos szobafestő.

Ipárát beszüntette. Nath Hermanné ba-
záraru kereskedő Ripper Adolf ügynök
Maszlovits Ernőné asztalos Ujászai János
fa és szénkereskedő Kovács Károly asztalos.

Építési engedélyt kaptak. Waldmann
Henrik Mária u. 37. özv. Meister Farkasné
Beniczky u. 14. Jozsivovics Béla Mária u. 4.
Lenhard József Tompa u. 18. Sütő Dezso
Török Ignác u. 11. Neverty Károlyné Béla u.
25. Weisz Zoltán Ö u. 19. Spitzer Adolf
Rózsa u. 33.

HIREK.

— A Viola utcai iskolai fürdő. Már több
mint három éve, hogy a Viola utcai új iskola
felépült, hol a város modern fürdőberende-
zést is létesített. Az állam az új iskolában
nem gondoskodott kellő felszerelésekről, így
megtörtént, hogy a fürdőberendezés ugyan
megvolt, de használatba nem vették, mert
minden egyébb berendezés híján ez lehet-
tlen volt. E tárgyban egy ízben a képviselő-
testületben is történt felszólalás, majd több
ízben felterjesztést is intézett az állami elemi
iskolák gondnoksága a kultuszministerium-
hoz, azonban az állami költségvetésben nem
volt fedezet e célra, így a fürdő nem hasz-
nálható. A Viola utcai iskola környékén a
legszegényebb népek laknak, kiknek gyer-
meikre nézve a fürdő használatra csak alda-
sós volna, így most az iskolai gondnokság
a város tanácsához adott be kérvényt, hogy
a város anyagi hozzájárulás segítségével
tegye tehetővé, hogy az az állami iskolában
lévő fürdő használatba véttessék.

— Néprajzi mozgalom. F. 6. április 2-től
20-ig Ujpesten a születések száma 96, a
haláloszásoké 31. Házasságot kötött 8 pár.

— Az Ujpesti Dalkör. f. évi április hó
16-án, az 1914. évi Kolozsváron tartandó
országos dalosversenyre való utazási alap
javára *színházi estélyt* rendez az Ujpesti
Népszínházban, színe kerül a *Boszorkány-
vár* színházunk művészeinek szíves közre-
működésével. Derék dalkörünk megérdem-
li, hogy javukra rendezendő színházi es-
télyen a színházat zsufoháig megtöltse a
közönség.

— Ipalota választott. Hétfőn folytak le
szomszédunkban a közéleti képviselő vá-
lasztások. A közélet öt területében győztek:
I. Szócs József, Farkner Minó II. Mocsány
Péter, Dudás Ferenc III. Spreicer József,
Hrajuc Péter IV. Dr. Papai Lajos, Horváth
József V. Bakos Kálmán és Varga Károly
A választás csak a III. kerületben volt ir-
galmassabb, hol a czoeciál demokrata mun-
kások is tövényen részt vettek és jelenlős
szavazó okat elnyertek. Sajnálatos, hogy
Tóth Endre nevű önjelölt fellépése miatt
egy jeles építő iparos, Anda József egy
szavazatát kissebbségben maradt.

A közigazgató területének parkirozása.
A tanács legutóbb tartott ülésében elhatá-
rozta, hogy a közigazgató területét parki-
roztatja és e célra költségvetés szerint 265 kor.
80 fillért szavazott meg.

Az adóösszeírás elrendelése. A pénzügy-
minister elrendelte az adóösszeírás, és egy-
ben rendeletet adott ki, hogy az adókat a
mult évi alapon írják össze és vessék ki a
városi adóhivatalok. Miután az új adóör-
vények nem lépnek életbe, az adók összege
nagyobb változást nem fog mutatni.

**Arany- és ezüsttárgyak, órák
és ékszerek a legolcsóbban**

a szolidágáról híres

Eichel Testvérek

órák- és ékszerészeknél Ujpesten, Árpád-ut
48. sz. alatt szereshető be. (Telef. 138-97.)

Elvünk az, hogy kevés haszon mellett jó,
szép és izléses kivitelű árut adjunk a t.
vásárló közönségnek. Ezáltal elérjük azt,
hogy minden vevőnk a legjobban meg less
elégedve.

KERELEM! Ha meg van elégedve, tu-
dassa másokkal is, ha valami panaszja van,
forduljon azonnal hozzánk, mert csak így
tudjuk panaszát orvosolni.

JAVÍTÁSOK szakszerűen 3 évi jót-
állással elfogadjatnak.

**Hatosy Nándor és Tea utóda
SÁRADY SÁNDOR**

ujpesti temetésrendező és hulla-
szállítási vállalata

Ujpest, Kemény G.-u. 1. sz.

Elvállal egyszerű és dísztemeté-
sek rendezését helyben és vidé-
ken, fővárosi kórházakból jutá-
nyos áron. Pontos és előzékeny
kiszolgálás. Temetési és hulla-
szállítási ügyekben ingyen ad
felvilágosítást. — Telefon 70-91.

... III. ERKER ANDRÁS UTÓDA ...

Lampl Simon

festékkereskedő Ujpest, Árpád-ut 54. sz.

Melocco-
ciment
főraktár.

Telefon:
13—08.

Gipsz
nagybani
eladás.

Ajánlom dusan felszerelt raktáron
lévő finom olajfestékeimet, hengeren
örölvé finom festékek. Padlófesték-
különlegességek: »Pillanat«-padló-
fénymáz, gyorsan szárad, fényt ál-
landóan tartja, szagtalan. Parkett-
paszlák és beeresztő. Parkett-kefe,
tisztla sörte. Kencék, lakkok és mázak
garantált tisztla áru. — Marx-féle
zománc (Email-festék) fürdőkádak
és kerti butorok részére. — Ecsetek,
korongfejek, meszelők elsőrangú
sörtéből, összes háztartási cikkek
nagy választékban. Művészeti olaj-
festékek, kazetták és festővászon.

Jegyezze fel!

Az ujpesti
házi

vizvezeték

berendezésének legolcsóbb és legmegbízhatóbb vállalata jótállás
mellett **Heffer Sámuel** Doák-utca 43. szám.
(saját ház.)
Épületbádogos, ülő- és fürdő-kádak nagy választékban. Teljes
fürdőszoba- és closet szerelések. Kérjen díjtalan költségvetést.

Győződjön meg!

Pintér J. Antal

könyv-, papír-, irodaszer- és zeneműkereskedése
Ujpest, István ut 1. Telefon 139—96.

Irodafelszerelések, üzleti könyvek, finom levélpapír-
kassetták, diszműárak és zeneművek olcsó bevásárlási
forrása.

FELLNER NÁNDOR

ÉPÍTÉSZ.

Készít tervezéseket és költségvetéseket.

Irodája: Ujpest, Bercsényi-utca 5.

RÉVÉSZ JÁNOS

Beton-, vízvezeték- és csatornázási vállalkozó.

Gyártelepei: Ujpest, Ósz-utca 12. sz.
Rákospalota-Ujjalu, Rákos-utca 105. szám.

TELEFON 174—50. ■■■■■■

Gyárfás Emil

festő- és mázolómester
Ujpest, Tavasz-utca 6.

Vállalja épületek lakások üzlet
és-berendezések festését és má-
zolását olcsó árban és minden
kivitelben.

**Asztalosok és magánmeg-
rendelők konyha vagy
más butormásolását saját
helyiségeiben gyorsan készíti.**

Telefon hívó: 47—85.

Telefon: Alapított
141-58. 1875-ben

Martinovics József

fémáru-gyára

Ujpest, Lörincz-utca 13—15.

Öntvények, keményforrasztások,
esztergályozás, fémciszolás és
mindennemű csapok javítása a
legjutányosabb árban készített-
nek. Öntvények készülnek nickel
pakfom, réz, alumínium, stb
fémekből, elsőrendű kivitelben.

DÜRR JÁNOS

okl. kőműves-
és ács-mester

UJPEST, Ósz-utca 66. szám alatt.

Vállal : : : építkezést,
mindennemű

külön kőműves- és külön ácsmunkát is.

Kívánatra készít terveket is.